



■本报赠阅全国人大、全国政协、中央国家机关、国资委系统、世界500强、中国500强、中国企联会员企业 ■新闻热线:010-68735736 ■新闻监察:010-68485798 ■广告热线:010-68701052 ■发行热线:010-68701057

指导国企改革的行动纲领

——国资专家解读《关于深化国有企业改革的指导意见》

9月13日，新华社授权发布了中共中央、国务院《关于深化国有企业改革的指导意见》。《指导意见》深刻阐述了在新的历史起点上深化国企改革的重大意义，鲜明提出了深化国企改革的指导思想、基本原则、主要目标、重要任务与保障措施。《指导意见》对在新的历史起点上深化国企改革作出战略部署，在理论上有一系列重大创新，在实践上有一系列重大突破，描绘了深化国企改革的新蓝图，勾勒出了改革路线图和时间表，并提出了许多新思想、新论断、新表述、新举措，对实现中华民族伟大复兴的中国梦具有

重大意义。

《指导意见》是我国发展新阶段深化国企改革的行动纲领。因为在发布这个被称为纲领性文件的同时，还要发表多个配套文件。这个顶层设计便成为名副其实的纲领性文件。中国有句古话叫纲举目张，准确把握这一纲领性文件的精神实质和逻辑主线，有助于把握全局，找准进一步深化改革的落脚点与着力点。

全面深化国企改革的重点是什么？《指导意见》有哪些亮点？

(相关报道详见 G01—G05 版)

紫竹评论

创造财富比创造 GDP 更重要

丁是钉

面对全世界对中国经济下行的担忧，李克强总理在2015年夏季达沃斯论坛上表示，中国经济运行保持在合理区间，7%的经济增速可以接受。并且强调了三个前提：比较充分的就业；与GDP同步增长的居民收入；不断改善的环境。

李克强的表态可谓是一语道破天机——GDP只是个虚数，后三项才是干货。只要这3个前提能保障，GDP增长多少其实并不重要。所以，不要老用眼睛盯着GDP究竟是在7%以上，还是在7%以下。

打个比方，一个企业卖出的东西多固然重要，但赚的钱多才是硬道理。有了更多的钱赚，企业才会换更先进的设备；做更多的研发；给员工开更多的工资。如果总是赔钱赚吆喝，卖得越多，赔得越多，那样的企业也就没什么指望了。

销量每年都在提高，但利润却不见增加，这是中国企业的普遍感受。薄利多销是许多企业都在采取的策略，由于利润微薄，想赚更多的钱，就必须卖更多的东西；所有同行都想要更多产品，市场上就会供大于求，结果导致产品价格更低；因为利润降低，就要降低产品成本，削减成本就会牺牲质量，产品就更卖不上价。很多中国企业都在价格依赖症的怪圈中挣扎。

企业都不赚钱，GDP的含金量就很低。事实上，是三大“财富黑洞”吞噬了GDP中的财富，造成了中国只有GDP却没有财富的现象。从追求GDP增速向追求财富积累转变，首先就要消灭这三大“财富黑洞”。

加工制造环节的浪费是最大的“财富黑洞”。降低成本、减少浪费是增加企业利润的重要方式，但遗憾的是，很多企业更习惯于采取“偷工减料”的懒惰方式降低成本，而在科技研发和管理提高方面的投入严重不足。2010年，中国GDP约占全世界的7.5%，但却消耗了世界能源的19.6%。其中，钢铁、建材等行业单位产能耗能比国际先进水平高10%—20%左右。据安永会计师事务所2012年发布的《势在必行：提高中国生产率》报告称，中国的劳动生产率不仅与发达国家相比有数十年的差距，甚至落后于泰国、哥伦比亚、摩洛哥等国家。这意味着，采用更先进的科技和管理手段，提高能源和原材料的利用效率，有着巨大的潜力和空间。

产品质量低、寿命短是直观的“财富黑洞”。这个问题在建筑行业表现得最为突出，大量“桥塌塌”和“楼脆脆”的出现，让数以亿计的财富在转瞬之间化为乌有。并且在处理这些“事故”的过程中，还要花费大量的财富。住建部副部长仇保兴曾公开表示，中国大部分建筑的寿命只能持续25—30年。与此对应的是，英国的平均寿命达到了132年，而美国的建筑寿命也达到了74年。产品价格低但却寿命短、不好用，这是一个非常普遍的现象。尽管像一次性打火机这样的产品值不了多少钱，不好用就扔了，人们也不心疼，但很多人在扔，很多产品被扔，累加在一起就是一个天文数字。

基础性公共设施闲置是隐性的“财富黑洞”。有的高速公路一个小时都看不到几辆车，一些为重大赛事修建的体育设施用过一次后就被闲置。这种情形造成的浪费，虽然不像“桥塌塌”和“楼脆脆”那样直接，但却更为普遍。受以投资拉动经济这一理念的影响，在许多地方出现了不计成本代价、不计投资收益的盲目投资现象。一些政绩工程、面子工程甚至是在建成之日，就是废弃之时。更有甚者，有些地方每换一届最高行政首长，都要更改一次建设规划，以致出现了某个城市前任市长大拆古建筑、其后任市长再重修古建筑的极端案例。如果把这些资金投入到更有价值的领域，必然会为民众和社会创造更大的收益。

要消灭三大“财富黑洞”，需要从法律、观念以及科技和管理水平三个方面实现突破。一是要从法律层面加强规范和管理，加大对城市规划、建设投资及产品质量领域的立法和执法力度，防止因乱改规划、盲目投资及质量事故造成的浪费。二是要从根本上转变社会观念，从单纯追求价格低廉向追求精美耐用转变，防止因产品品质低劣造成的浪费。三是要加大科技和管理投入，提高人力、能源和原材料利用效率，减少因利用水平低下造成的浪费。

实质上，GDP增速下降并没有那么可怕，只要是找到新的财富增长路径，人们就可获得更多的财富，其幸福指数就会提高。在GDP增速下降的同时，一些积极的变化开始出现。

首先是科技和管理的财富效应正在显现，一些企业越来越会赚钱。华为公司就是靠科技赚钱的典型。过去10年，华为研发投入累计达到1880亿元人民币，已经成功向3GPP提交546件LTE核心标准，占全球近25%。

(下转第二版)

总理达沃斯传递中国信心

2015年夏季达沃斯论坛于9月9日至11日在中国大连举行。国务院总理李克强的致辞，把中国经济的信心与继续改革开放的决心传递给了全世界。

- 有能力实现今年发展的主要目标
- 对经济短期波动不会掉以轻心
- 中国经济不会出现“硬着陆”
- 积极发展民营银行和金融租赁
- 将继续保持汇率在合理均衡水平上的基本稳定
- 将允许境外央行类机构直接进入银行间外汇市场

Annual Meeting of the New Champions 2015
Dalian, 9-11 September
新领军者年会 中国·大连

金融

中国版熔断机制“登场”渐近 上市公司期盼尽快实施

在证监会发声表示将研究制定指数熔断机制方案之后，上交所、深交所和中金所紧随其后发布公告称，拟在保留现有个股涨跌幅制度前提下，引入指数熔断机制，引发业界高度关注。上市公司期盼相关政策尽快实施，以逐步恢复市场信心，增强市场的内在稳定性。 3版

投资

银行系保险公司进军资管领域 银保合作进入深水区

中国银行日前宣称旗下全资子公司中银保险通过增资方式收购中航三星人寿51%的股权，成为其控股股东。此外，随着资产规模的壮大，银行系保险公司亦开始纷纷进军资产管理领域，设立自有资产管理公司。专家表示，银行在保险业的战略布局今后有望打开新局面。 4版

预览



P13-P16

人文

月饼代表谁的心



享有“糕点泰斗、饼业至尊”的稻香村月饼，200多年来，在中秋节的时间点上，被宠爱、被钟情、被歌颂的历史，不知不觉在2014年被时尚品牌“味多美”剥夺。仅仅是一块月饼吗？仅仅是一个中秋节吗？2015年8月的北京，当80多种新月饼摆在企业家、行业专家们眼前时，创新、时尚、健康的理念，表现得淋漓尽致。 12版

产业

军民融合战略再加码 民参军门槛仍很高

在最近举行的第四届中国创新创业大赛上，突然出现了军工企业的身影。中国航天科工二院699厂的民营项目“高原医疗救护车”从360多个项目中脱颖而出，入围决赛。这些神秘的“大家伙”从以往遮遮掩掩中走到了民用市场的前台，缘于国家对军民融合战略的一再加码。 5版

评论

李宁：赢在起跑线 弯道被超车

李宁与小米合作推出智能跑鞋，李宁认为这是迎头赶上好机会，而NIKE却以自身不成功的经历证明了这几乎就是个边缘化的项目。李宁的品牌策略是“卡位中端”，却遭遇了国际大品牌“神一般的巧合”，这让李宁猝不及防，自己曾为90后放弃了部分70后、80后的消费主体，现如今，又面临着90后不买单的尴尬。 11版



G01-G08